

在青海考察時強調推進青藏高原生態保護和高質量發展 習近平：多辦順民意惠民生暖民心的實事

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在青海考察時強調，青海要認真貫徹黨中央決策部署，完整準確全面貫徹新發展理念，牢牢把握青海在全國發展大局中的戰略定位，充分發揮自身優勢，堅持深化改革、擴大開放，堅持生態優先、綠色發展，堅持民族團結、共同富裕，在推進青藏高原生態保護和高質量發展上取得更大進展，奮力譜寫中國式現代化青海篇章。習近平指出，要切實保障和改善民生，盡力而為、量力而行，多辦順民意、惠民生、暖民心的實事，扎實解決群眾急難愁盼問題。

6月18日至19日，習近平在青海省委書記陳剛和省長吳曉軍陪同下，深入西寧市的學校、宗教場所等進行調研。

培育本地特色現代化產業體系

19日上午，習近平聽取青海省委和省政府工作匯報，對青海各項工作取得的成績給予肯定。習近平指出，青海承擔着維護生態安全的重大使命，產業發展必須堅持有所為、有所不為，着力培育體現本地特色和優勢的現代化產業體系。要有效集聚資源要素，加快建設世界級鹽湖產業基地，打造國家清潔能源產業高地、國際生態旅遊目的地、綠色有機農畜產品輸出地。堅持科技研發和成果轉化兩手抓，廣泛應用新技術，因地制宜改造提升傳統產業、發展戰略性新興產業，培育新質生產力。進一步全面深化改革、擴大開放，優化營商環境，主動對接長江經濟帶發展等重大戰略，推動綠色絲綢之路建設。統籌省內區域協調發展，發揮好西寧、海東、海西支撐作用，因地制宜發展縣域經濟、特色產業。

要突出農牧民增收這個重點

習近平強調，青藏高原生態系統豐富多樣、也十分脆弱，加強生態環境保護，實現生態功能最大化，是這一區域的主要任務。要始終堅持生態優先、綠色發展，認真實施青藏高原生態保護法，全面落實主體功能區規劃要求，把青藏高原建設成為生態文明高地。堅持山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，加快實施重要生態系統保

護和修復重大工程，鞏固提升生態環境保護成效。重中之重是把三江源這個「中華水塔」守護好，保護生物多樣性，提升水源涵養能力。加強以國家公園為主體的生態保護地體系建設，打造具有國家代表性和世界影響力的自然保護地典範。有序推進重點領域節能降碳，發展生態友好型產業，加快構建新型能源體系。習近平指出，要切實保障和改善民生，盡力而為、量力而行，多辦順民意、惠民生、暖民心的實事，扎實解決群眾急難愁盼問題。統籌謀劃基本公共服務設施布局，着力增強基本公共服務的均衡性及可及性。鄉村振興要突出農牧民增收這個重點，加快推進高原特色種業振興行動，發展綠色有機農牧業，打響高原土特產品牌。推進高原美麗鄉村建設，推動移風易俗。落實防止返貧監測幫扶機制，確保不發生規模性返貧。繼續做好積石山地震災後恢復重建工作，加強防災減災救災能力建設。

要繼續做好民族和宗教工作

習近平強調，青海是我國少數民族分布集中的省份，要繼續做好民族工作和宗教工作。全面貫徹新時代黨的民族工作大政方針，堅持以鑄牢中華民族共同體意識為主線，廣泛開展民族團結進步創建工作，促進各民族全方位嵌入、廣泛交往交流交融。全面貫徹新時代黨的宗教工作理論和方針政策，堅持我國宗教中國化方向，依法加強宗教事務管理特別是宗教活動場所管理。習近平指出，目前正在開展黨紀學習教育，要



◆6月18日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在青海省考察調研。這是習近平在西寧市果洛西寧民族中學考察。

真抓實學、善始善終，以學紀知紀明紀促進遵紀守紀執紀。大力弘揚以改革創新為核心的時代精神和青藏高原精神，激勵黨員、幹部進一步解放思想、轉變觀念，銳意進取、擔當作為。堅持黨性黨風黨紀一起抓、正風肅紀反腐相貫通，推進作風建設常態化長效化，持續深化整治形式主義為基層減負。完善一體推進不敢腐、不能腐、不想腐工作機制，以風清氣正的政治生態引領形成正氣充盈的社會生態。李干傑、何立峰及中央和國家機關有關部門負責同志陪同考察。

觀摩主題思政課 勉學童人生出彩

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在青海考察。18日下午，習近平來到果洛西寧民族中學考察。這是一所隸屬於果洛藏族自治州的寄宿制中學，由上海市投資援建。習近平聽取上海等東部地區援助青海教育工作和學校建設情況介紹，詳細詢問學生構成、課程設置、體育鍛煉、普通話水平等情況，走進食堂、宿舍樓察看學生就餐和住宿條件，囑咐食堂工作人員一定要確保學生飲食安全、營養可口。之後，他來到高一（1）班教室，觀摩「新時代、新家鄉」主題思政課。了解到學校將思政課內容融入日常教學，聽了孩子們講述新時代家鄉的可喜變化，看了孩子們的畫作，習近平十分高興。他說，包括教育在內的東西協作和對口支援取得顯著成效，充分彰顯了中國共產黨領導和中國特色社會主義制度的優勢，充分體現了中華民族大家庭的溫暖。要把鑄牢中華民族共同體意識作為學校思政課的一個重點，講好中國共產黨和中國特色社會主義的故事，講好新時代以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的故事，講好中華民族共同體和民族團結進步的故事，把中華民族共同體意識從小植根於孩子們的心靈。教學樓前廣場上，師生們紛紛圍攏過來，高聲向總書記問好。習近平親切地對大家說，我到西寧第一站就來看望老師和同學們。上海援建的這所中學，培養來自果洛牧區的各民族孩子，成效明顯，意義深遠。希望孩子們倍加珍惜這裏的良好條件，心懷感恩、好好學習，德智體美勞全面發展，立志成為中國特色社會主義事業的接班人和建設者，努力為自己贏得人生出彩的機會。他祝孩子們學有所成、健康成長。

五十六個民族凝聚在一起就是中華民族共同體



香港文匯報訊 據新華社報道，19日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到寧夏銀川市金鳳區長城花園社區考察。看到這個多民族聚居的社區其樂融融，各族群眾和睦相處、生活幸福，習近平十分高興。他說，民族團結非常重要，我們五十六個民族要像石榴籽一樣緊緊抱在一起。五十六個民族凝聚在一起就是中華民族共同體，中華民族是一個大家庭。我們共同奮鬥，一起推進中

國式現代化，實現中華民族偉大復興！考察時，習近平還來到社區黨群服務中心，了解便民惠民服務和群眾文化生活開展等情況，同社區工作人員和居民群眾親切交流。習近平說，社區為老百姓服務最直接，做好社區工作首先要將基層黨組織建好建強，同時要有一支熱心服務、持續穩定的社區工作者隊伍。社區要總結經驗、創新思路，把為居民群眾的服務做深做細做到位，努力越做越好。



◆6月19日下午，習近平來到銀川市金鳳區長城花園社區，了解社區發揮基層黨組織作用、優化便民惠民服務、推動各族群眾交往交流交融等情況。



新華社

千年古寺見證民族團結進步歷史

特稿

18日下午，正在青海考察調研的習近平總書記來到位於西寧市的宏覺寺，在寺前院落，宏覺寺民主管理委員會負責人向總書記敬獻哈達，僧人提香爐、持寶傘迎接總書記。習近平參觀青海省民族團結進步教育基地展陳等，了解寺廟歷史沿革、老一輩革命家關心推動民族工作和宗教工作的情况。他走進大殿，聽取寺廟加強日常管理、促進民族團結進步等情況介紹。

展現愛國愛教精神風貌

宏覺寺是藏傳佛教格魯派寺廟，距今有1,000多年的悠久歷史。這座千年古寺，見證了漢藏文化交流交融的歷程。宏覺寺的緣起，要追溯到漢藏民族歷史上最廣為人知的那一次「牽手」。公元7世紀，文成公主與松贊干布和親，途經西寧時，修建了一處土壇用作供奉釋迦牟尼佛十二歲等身像的寶座。

公元10世紀，喇欽·貢巴繞賽在文成公主當年土壇遺址上創建了宏覺寺。清乾隆年間，六世班禪應乾隆皇帝邀請東行，駐青海塔爾寺和宏覺寺長達5個月之久。從此，宏覺寺成為歷代班禪大師在青海的駐錫地和弘法道場。千百年來，宏覺寺在漢藏交通要道的重鎮靜靜矗立，見證了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆聽過絲綢之路的車馬輻輳，飄揚着茶馬古道上的悠悠茶香，更鐫刻下漢、藏、蒙等民族千年交流的輝煌歷史和團結印記。這座千年古寺，見證了藏傳佛教愛國愛教的傳統。抗日戰爭時期，九世班禪和五世嘉木樣活佛為抗日捐贈36架飛機和30萬銀元，他們的愛國義舉深深感染和鼓舞了生活在青海和西藏的各族人民，積極推動社會各界抗日行動，展現了藏傳佛教界人士愛國愛教的精神風貌。新中國成立後，1951年5月，關於和平解放西藏

的「十七條協議」簽訂，西藏和平解放。當年12月，在老一輩革命家關心下，十世班禪一行從西寧起程返藏。宏覺寺正是這趟重要行程的出發地。十世班禪回到西藏以後，始終不渝地為維護祖國統一、增強民族團結，為促進西藏內部的團結，進行了堅持不懈的努力，作出了重大貢獻。堅定不移維護祖國統一 2015年6月，習近平在接受十一世班禪拜見時，希望班禪繼承藏傳佛教愛國愛教的光榮傳統，胸懷祖國，心繫人民，堅定不移維護祖國統一和民族團結。在宏覺寺，習近平指出，這座千年古刹在增進歷代中央政府與藏傳佛教聯繫方面發揮了重要的橋樑紐帶作用。要保護好這份珍貴的歷史文化遺產，為鑄牢中華民族共同體意識、促進民族團結進步作出新貢獻。要向老一輩革命家學習，把新時代黨的統戰工作、民族工作、宗教工作做得更好。習近平強



◆6月18日下午，習近平來到宏覺寺，了解當地藏傳佛教界弘揚愛國愛教優良傳統、促進民族團結進步情況。

調，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全國各族人民包括廣大信教群眾團結奮鬥。希望青海藏傳佛教界弘揚愛國愛教優良傳統，促進宗教和諧、社會和諧、民族和睦，在中國式現代化進程中發揮積極作用。

◆新華社